

## 奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

阳山县七拱镇:  
从田间直通餐桌 打造丝苗米全产业链

田畴似锦,沃野生金,喜看稻菽千重浪;丝苗米加工厂建设如火如荼,投产进入倒计时……金秋9月,位于阳山县丝苗米省级现代农业产业园核心区的七拱镇,一条从田间直通餐桌的特色产业链渐趋成熟,成为驻镇工作队积极践行乡村振兴战略的生动写照。

9月15日,广州市协作办党组成员、副主任陈震率队到清远市阳山县七拱镇等地调研,对乡村振兴驻镇帮镇扶村工作给予肯定,同时强调,要把防返贫监测帮扶作为首要任务来抓,坚决守住不发生规模性返贫底线;要把产业发展作为重中之重,着眼区域整体和长远发展,结合地方实际和帮扶优势,形成强大合力,促进特色产业做大做强,增强乡村振兴“造血”功能和发展活力。

■采写:新快报记者 朱清海  
■摄影:新快报记者 王飞



■9月15日,广州市协作办党组成员、副主任陈震(左一)率队深入阳山县七拱镇丝苗米生产基地调研。

补“链”强“链”  
丝苗米加工园预计10月投产

15日上午,陈震一行来到在建的阳山县金穗华晨丝苗米加工园区,详细了解项目建设情况。广州市协作办对口支援处副处长卿劲松,广州对口帮扶清远指挥部副总指挥徐懿,广州市驻阳山县工作组组长、驻小江镇工作队队长刘贞元,和七拱镇、驻镇工作队负责人参加调研。

加工车间,全新设备均已到位;烘干车间、仓储车间,一应俱全……丝苗米加工园区负责人介绍称,目前,园区(一期)建设进入最后冲刺阶段,预计今年10月可以投产,建成后,年加工能力将达到8000万斤。

“我们有两大主导产业,丝苗米是其中之一。”七拱镇副镇长朱建媚告诉新快报记者,七拱镇作为“国家农业强镇”,山好水好,丝苗米、淮山等特色农产品远近闻名。其中,石角村(丝苗米)获得省级“一村一品、一镇一业”专业村

称号后,七拱镇(丝苗米)入选全国“一村一品”示范村镇名单。

“这个加工园区从无到有,补齐了丝苗米产业链的重要一环。”驻镇工作队队长蒋胜良表示,根据当地产业优势和发展所需,工作队发挥桥梁纽带作用,用好帮扶资源优势,大力推进丝苗米省级现代农业产业园建设,探索生产、加工、仓储、销售一体化全产业链发展模式,扶持龙头企业壮大,完善联农带农机制,带动村集体和农户增收。

陈震指出,七拱镇和驻镇工作队要再接再厉,推动丝苗米省级现代农业产业园加快建设,以产业园为支撑,通过前端市场拓展带动后方产业做大做强,做好丝苗米产业这篇文章。

产业为“核”  
促进区域整体和长远发展

当天,陈震一行还走进阳山县七拱



■9月15日,广州市协作办党组成员、副主任陈震(左二)率队到阳山县金穗华晨丝苗米加工园区调研。

粤黔协作教育“组团式”帮扶结硕果  
山区小学有了音乐室 素质教育有了着力点

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”走进广西三都水族自治县黄埔小学(简称“黄埔小学”),耳旁就传来一阵阵优美的琴声和孩子们嘹亮的歌声。拥有36间教室、14个功能室、6000平方米运动场,配有休闲园地及各项基础设施,这所大山里的小学设施齐全,现代范儿十足,深受师生喜爱。

这所黄埔小学是2019年粤黔协作三都工作小组(简称“工作小组”)严格落实教育“组团式”帮扶要求的硕果之一,累计投入广州帮扶资金4629余万元,不仅让扶贫搬迁安置点及附近的村寨孩子“有学上”,更让他们“上好学”。

■采写:新快报记者 方轶  
通讯员 周伟 韦旭



■黄埔小学音乐社团开展钢琴教学,大大提高了学生的音乐兴趣。

助力素质教育  
“结对帮扶”送来音乐教育设施

学校建好是开始,办好才是关键。为了帮扶三都黄埔小学快速发展,黄埔区深耕结对帮扶机制,2020年10月,广州市黄埔军校小学与三都水族自治县黄埔小学建立结对帮扶关系,始终坚持资源共享、互助互动、高效促进、迅速提高的原则,源源不断地向三都黄埔小学输送优质的教学资源。

在帮扶下,两年来,三都黄埔小学不断发展,并积极探索如何提升乡村学校素质教育,其中,结合三都少数民族民间音乐氛围浓郁等先天优势,探索出了一条乡村学校新时代素质教育课程发展的新路径。

2021年11月,得知黄埔小学想要建设音乐教室却缺乏资金购买硬件设施后,

工作小组立即联合黄埔军校小学,广泛发动广州爱心企业(人士)为学校捐资,以邓雄业先生为代表的爱心人士慷慨相助,募集4万元,为黄埔小学采购了教学钢琴及配套教学物资,2022年4月,黄埔小学音乐教室里传出了美妙的钢琴声。

学校成立音乐社团  
辐射推动素质教育发展

黄埔小学校长王训云说:“作为少数民族自治县,三都民族文化独特且充盈。大多数学生能唱民族歌曲,会吹芦笙、‘跳月’,对于音乐有天然的亲切感,但始终没有条件接受专业的教育,乐器、识谱这些都是盲区。在工作小组、黄埔军校小学和社会爱心企业(人士)的帮助下,现在,我们终于有了自己的音乐教室,还成立了黄埔小学音乐社团。”

镇潮佳农业公司丝苗米生产基地和石角村古民居实地调研,深入了解丝苗米生产销售、乡村一二三产融合发展等情况。

座谈会上,七拱镇党委书记林耀雄介绍了全镇基本情况和乡村振兴工作开展情况,蒋胜良汇报了去年以来驻镇工作队各项工作开展情况及下一步工作计划。刘贞元发言提到,近日,驻县工作组组织了小江镇、大崀镇、七拱镇、太平镇驻镇工作队全体队员和工作组联络员进行集中培训,整体提升帮扶队伍的政治理论素养和综合业务能力。

“乡村振兴,大有可为。”广州对口帮扶清远指挥部副总指挥徐懿指出,驻镇工作队要认真学习贯彻好省、市乡村振兴相关工作部署和要求,积极主动协助镇党委政府,有担当、敢作为、做表率,确保乡村振兴各项工作走深走实、见行见效。

“乡村振兴驻镇帮扶,取得了一些成绩,但是也要看到差距,工作要突出重点。”陈震在会上强调,为扎实推动巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接,要把防止返贫监测帮扶工作摆在首要位置,一个不能少,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

“乡村要发展,产业是核心,既要着眼于整个区域的发展,又要促进长远的可持续发展。”陈震指出,驻镇工作队要抓好产业发展,结合地方资源禀赋,用好各方资源,以创建丝苗米省级现代农业产业园为重要抓手,促进特色产业做大做强,充分发挥联农带农的带动辐射作用;要坚持党建引领,加强队伍建设,形成多方合力,共同推动乡村振兴工作迈上新台阶。

黄埔小学音乐社团以钢琴教学作为学生兴趣培养的着力点,仅2022年上半年就有30余名学生加入钢琴社团,有力推动了音乐特色教育发展,并且在素质教育中发挥辐射效应。

说起帮扶建设音乐教室的初衷和意义,粤黔协作三都工作小组组长姚锐淇表示,粤黔协作教育帮扶围绕着黄埔小学素质教育提升的核心问题和关键环节,从为了每位学生发展的高度,着力构建一种开放的、科学的艺术课程目标,以为学生的终身发展建立坚实的基础为最终落脚点,“音乐教室的建设,不仅丰富了校园文化生活,推进素质教育发展,提高学生的素质和艺术修养,更有利于培养学生形成良好的人文素养,为学生终身喜爱音乐、学习音乐、享受音乐奠定良好的基础。”